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dann fand man keine Einteilung, die man als praktiseh und |
gut brauchbar hiitte bezeichnen kinnen. Teilte man den Tag,
d. b. den Zeitraum, der Tag und Nacht in sich sehliesst und
jetzt in 24 Stunden eingeteilt wird, in 10 Stunden, so wiirden
die einzelnen Stunden viel zu lang geworden sein, denn jede
peue Stunde hitte 2 Stunden und 24 Minuten alter Rt*{'.hnungl
betragen. Teilte man den Tag in 100 Stunden, wiiren diese viel
zu kurz gewesen, denn soleh eine Stunde hiitte nur 14.4 Minuten
aplter Rechnung in sich geschlossen. Hiitte man den Tag in
25 Stunden geteilt, wire man dem Dezimalsystem auch nur sehr
wenig niiher geriickt, hiitte aber eine grosse Umwiilzung herbei-
fihren miissen. Die Stunde hiitte dann 57,6 Minuten gehabt,
die kleiners Minute verhiiltnismiissig kleinere Sekunden, oder
weniger Sekunden als bisher, karz, es hiitte in der Zeitbemessung
von unten auf eine derart durchgreifende Veriinderung stattfinden
milssen, dass die Reform von Anfang an undurehfithrbar er- |
schienen wiire. Der Vorschlag Barolins will aber den bestehenden |
Verhiiltnissen Rechnung tragen, er zieht nimlich nicht die Stande,
sondern die niichstkleinere Einheit des praktischen Lebens, die
Viertelstunde, in den Kreis seiner Erwiigung. Er will die grissere
Finheit in kleinere umwechseln, so, wie man beim Miinzsystem
den Taler in 3 Mark, oder den dsterreichischen Gulden in
2 Kronen umgewechselt hat. Diese kleinere Werteinheit ist hand-
licher und deshalb bequemer. Der Tag wiirde dann also nicht
mebr in 24 Stunden, sondern in 96 Viertelstunden zerfallen, und
da setzt der neue Vorschlag ein, indem er die Zahl 96 in 100
pmsetzt und zum Dezimalsystem aof diese Weise kommt, dass er
den Tag in 100 ,Neu-Viertelstunden® einteilt. Eine solche

nicht klangvoll, nicht sehon, nieht handlich genug, um es in den
allgemeinen Gebrauch einzufithren, und wohl nieht ganz mit Un-
reeht. Kr kehrt also fir die Bezeichnung Tag zur lateinischen
Sprache zurtiek und nennt ihn , dies”. Warum er aber unter
allen Umstiinden eine fremde Sprache haben muss, warum er den
Tag, der doch in seiner Linge nicht veriindert wird, nicht weiter
ruhig Tag nennt, warom er, da die arabische Sprache kein
sechines Wort dafiir hat, ihn lateinisch benennen muss, ist viel-
leichit nieht reeht begreiflich. und mit den Alldentschen wird es
Herr Barolin von vornherein verdorben haben; aber das System hat
auch noch andere Liieken, andere Spitzen und Fiihrlichkeiten,
und auf eine Unbegreiflichkeit mehr oder weniger kommt es da
wohl nicht an.

Also der Tag heisst , dies”, und jetzt tritt die arabisehe
Sprache in ihr Recht. Der Tag wird nach dem Dezimalsystem
geteilt, und der 0,1 Tag heisst 1 Tani”. Die Einteilung lautet:

Der Tag = dies,
e | i | . = 1Tanij,
. 001 ~ =1 Talit.
. 0001 =1 Rabe,
- 00001 . =— 1 Kamis,
» 000001 . — 1 Sadis,
L 0000001 + =1 Sabe,
L 00000001 o =1 Tamin,
- 000000001 . =1 Tase,

. 0000000001 . =1 Asir.
Es hat also ein Tag 10 Tani, 100 Talit, 1000 Rabe, 10000
Kamis, 100000 Sadiz, 1000000 Sabe, 10000000 Tamin, 100000000

Neuviertelstunde wiirde nur ganz unwesentlich von der alten Tase und 1000000000 Asir, Was die Kleinheit der Zeitabsehnitte

Viertelstunde abweichen, die neue Zeiteinteilung wiirde die Lebens- |
gewohnheiten nicht im geringsten idndern und wir wiiren sogar
in die angenehme Lage versetzt, die nenen Zeiteinheiten dort
besser in Anwendung zu bringen, wo wir jetzt eine gewisse An-
zahl von Minuten dazu brauehen., 7. B. im Schulbetrieb ist in
den Mittelschulen zwischen den einzelnen Unterrichisstunden
hiiufiz eine Pause von 10 Minuten, zwischen der zweiten und
dritten Unterrichtsstunde eine solche von 20 Minuten, vorgesehrieben.
Wiire die neue Viertelstunde im Gebrauch, so kinnte zwischen je
2 Unterrichtsstunden eine viertelstindige Pause eintreten, wodureh
das, was jetzt erreicht werden soll, nimlieh den vierten Teil der
ganzen Unterrichtszeit der Erholung und drei Viertel dem Unter-
richt zu widmen, vollstindigcer und besser erreicht wiire, als es
jetzt der Fall ist. Unser Reformator geht aber aueh gleich auf
die Finzelbeiten iiber und hat ein vollstindiges System aus-
gearbeitet, das allerdings, vielleicht wegen der vollstindigen Nen-
heit, etwas eigentiimlich anmutet. Leicht und mihbelos wiirde
die Aufnahme dieses Systems gewiss nicht sein.

Er meint, bisher seien alle Bruchteile bei den Massen nach
dem Dezimalsystem griechisch benannt worden: Hektoliter, Dezi-
meter, Zentimeter, Kilometer usw.; wollte man jetzt aunch die
nene Zeiteinteilung mit Hilfe der griechischen Sprache benennen,
kime man zu unangenehmen Verwechslungen und dadurch zu
Schwierigkeiten, die man am besten gleich von vornherein aus-
sehliesst, indem man fiir die neue Zeiteinteilung aus einer anderen
Sprache die Benennungen sehipft. Weleher Sprache kinnte man
da den Vorzug geben? Und Barolin erinnert sich, was die
Mathematik, die Messkunst, die ganze Zihlweise den Arabern
verdankt, Die arabischen Astronomen und Mathematiker haben
Unsterbliches geleistet, unser ganzes Ziffernsystem haben wir
ihnen entnommen, unsere Zihlweise bis Hundert rithrt von ihnen
her, erscheint es da nicht angezeigt, das Niitzliche mit dem An-
genehmen zu verbinden und einer Dankespflicht zn geniigen, in-
dem man gleichzeitig damit eine der am tiefsten einsehneidenden

ormen inauguriert? Es werden also die arabischen Ordnungs-
tahlen von Kins bis Zehn fiir die Einteilung der Tageszeiten
gewiihlt, indem wir mit ,der erste” den ganzen Tag, den zehnten
Teil des Tages mit der arabischen Bezeichnung fir ,der zweite”,
den hundertsten Teil des Tages, welcher Teil die Messeinheit
ergibt, mit ,der dritte® und so fort bis zu ,der zehnte" bezeichnen,
welcher der 1000000000, Teil des Tages ist und im prﬂlftisch.an
Leben keine Bedeutung besitzt. Nun heisst aber . der erste’ im

Arabischen , el auwel”, und unser Reformer findet dieses Worl

betrifft, bis zu denen herab das System reicht, diirfie damit wohl
den strengsten Anforderungen Geniige geschehen. Im praktischen
Leben diirften der Talit., der ungefibr einer Viertelstunde der
jetzigen Zeitrechnung nahe kommt, und der ,.Rabe”, der ein
Tausendstel des Tags bedentet und ungefibr der Minuate entspricht,
aber doeh ziemlich kleiner ist, von allgemeiner Bedeutung sein.
Der niichstfolgende Zeitteil, der ,Kamis”, fiinde namentlich in
der Usbergangszeit nur geringe Beachtung, desto grossers aber
dann wieder der ,Sadis®, der 100000, Teil des Tages, der
in der Ausdebnung einer Sekunde ziemlich npahe steht (0,564
Sekunden). Die Einteilung hinter dem Sadis hiitte fiir das ge-
wiohnlieche Leben keinen Wert, aber Sabe” und ,Tamin® wiirden
in der Photographie zur Bestimmung der Expositionsdaner gute
Diensta deisten, withrend Tase und Asir als der 100000000, und
1000000000, Teil des Tages nur mehr der Wissensehalte in-
gute kfimen.

~ Fiir Kenner der arabischen Sprache sei noeh bemerkt, dass
arabiseh der fiinfte .chamis® heisst, dass aber der Autor unseres
Vorschlages, der offenbar viel Wert auf Wohlklang und Worl-
schonbeit legt, statt ,ehamis” ,kamis® sagt; ebenso heisst der
zehnte . Asehir®, wiihrend wir in unserem Verzeichnis daliir den
Namen _Asir” vorfinden.

Barolin weist auf die Widersinnigkeiten in der heutigen Zeit-
bestimmung hin; in der Wissenschaft, wo man sehr kleine Zeit-
riiume braucht, behilft man sich, indem man Zehntel, Hundertstel,
Tansendstel usw, einer Sekunde annimmt, sie also dekadiseh teilt,
wiithrend sie doeh selbst der 60. Teil einer Minute, diese der
60, Teil einer Stunde, diese wieder der 24. Teil eines Tages ist.

'Ks kommen also in ein und derselben Zeitbestimmung teils das

dekadische, teils das dodekadische System zur Anwendung. Dass
aber in seinem eigenen Systeme sich derselbe Fehler wiederholt,
iibersieht er vollstindig.

Dass die Reehnungen der verschiedensten Art dureh die neus
Zeiteinteilung sehr vereinfacht und erleichtert wiirden, wer kinnte
es bestreiten? Kin Beispiel wird es zeigen. Das Licht legt in der
Sekunde 300000 km zuriick, demnaeh in runder Zahl 260000 km
im ,Sadis®, also 2600 km im ,.Tamin® und 26 km im _Asir.
Wenn man sich die letztere Zahl merkt, hat man fitr alle weiteren
Zeitbestimmungen vorgesorgt. Will man wissen, wie viele Kilo-
meter das Lieht in 1 Tag zuriicklegt, so braueht man nur an die
Zahl 26 neun Nullen anzuhingen und hat sofort das Ergebmnis
26000000000 km. Will man aber heute wissen, wia viele Kilo-
meter das Licht in 1 Tage zuriicklegt, muss man 300000 zuerst
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